REDES DE TUBULACOES

A maior parte de tubulagGes que se encontra esta associada a:
-distribuicdo de 4gua em cidades;
-distribuicdo de agua em estabelecimentos comerciais ou residenciais.

O problema que se encontra nessa situacdo envolve as inimeras conexdes paralelas e em
série de tubos, bem como vérias fontes (suprimento de fluido para o sistema) e cargas ou
descargas de fluido do sistema.

O projeto de tubulagdes pode envolver a criagdo de um novo sistema ou uma expansao
de um sistema ja existente.

O objetivo da engenharia é criar um sistema de tubulacbes que forneca as vazdes
especificadas nas pressdes especificadas, de forma confiavel com custo minimo (custo
inicial + manutencao).

Passos a serem seguidos:

-preparar a configuracéo do sistema;

-determinar diametros de tubos e pressées em todo o sistema.

Em redes de tubulagdes, os tubos podem se conectar em série ou em paralelo.

Tubos em série:
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Tubos em paralelo:

Tubo A
Tubo B
Andlise para tubos em série:
Da Db Dc
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Como se esta em regime permanente, a vazdo massica em cada secdo da tubulacdo deve
ser igual:

m, = my = m,
Se o fluido ¢é incompressivel:

daPa = 9bPb = qcPc

da = dp = q¢



Assim, genericamente, tem-se:
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Com relagéo a perda de energia mecénica: considerando-se uma particula de fluido, este

deve passar, necessariamente por todas as secdes de tubulacdo, perdendo energia
mecanica em cada se¢do. Desta forma tem-se:
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Analise para tubos em paralelo:

E obtém-se:

Para esta analise, considere-se a seguinte rede de distribuigéo:
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Fluid(; sai do tanque TA e segue para o tanque TB. Saindo de TA tem-se a tubulagcdo com

didmetro D1.A tubulacdo divide-se em duas com diametros D2 e D3 que terminam no
tanque TB.

Com relacdo as vazbes massicas que passam pelos tubos com didmetros D1, D2 e D3,
tem-se:

rh1 = rhz + rh3
Ou para fluido incompressivel:
d: =qz + Q3

As superficies A e B definem os Volumes de Controle VC1 e VC2 nos quais se aplicardo
a equacdo de Bernoulli:

No VC1:
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Subtraindo-se a eq | da eq Il, obtém-se:

|Wf2: |Wf3

Para se justificar esse fato:

A pressdao no NO A é uniforme em toda a se¢do de entrada na bifurcacdo assim como a
pressdo B no NG B. como a perda de energia mecénica reflete-se numa perda de pressao
e a diferenca de presséo entre os NOs A e B é pa — ps, igual para os dois volumes de
controle, as perdas de energia mecanica devem ser iguais para os dois VC'’s.



